

保山市大力推广强基惠农股份合作经济——

激活村级集体经济“一池春水”

近日,保山市施甸县山邑村发展股份合作经济的案例入选中组部编写的《发展壮大村级集体经济案例选》。

山邑村5年前还是一个典型的无资金、无资源、无资产的“三无”村。因为地势低洼,河边的水田经常被淹,村里的年轻人纷纷选择外出务工,无人种田。集体经济“空壳”、无钱办事让村党总支书记杨绍武跟面对“说话没人听、办事没人跟、活动没人来”的窘境。

面对此窘境,2013年底,村党总支将无人种的水田通过土地流转,以“党总支+合作社+农户+企业”的模式,交给合作社集中经营,发展起莲藕、小龙虾、鲫鱼等生态种植养殖业。同时村集体采取资金投入、混合入股、资产出租等方式

盘活现有资源,不断壮大集体经济。2016年,山邑村村级集体经济收入达50万元。杨绍武说,村党总支把这笔钱用来改善提升村内基础设施,改善群众人居环境,困扰山邑村发展的多项难题迎刃而解。

近年来,保山市在全市大力推广强基惠农股份合作经济。2016年上半年,全市全面消除了840个村级集体经济“空壳村”。目前全市村级集体经济3万元以上的村达到753个,5万元以上的村达到513个。

经过几年的探索,保山市有效利用农村集体资产、资源、资金等要素,以农民合作社、农村大户、辖区内企业等经济实体为主要载体,以强基惠农股份合作经济为主要形式,以省级扶持村级集体经济发展试点工作为主要驱动,在全市形

成了股份合作、产业带动、集镇拉动、物业管理、有偿服务、异地开发、招商合作、旅游创收、混合经营9种发展壮大村级集体经济的实践模式。

在壮大集体经济过程中大胆创新,保山市还专门出台文件,明确“当年有经营性收入的村,可从年纯收益中列支10%用来奖励村干部”“对发展村级集体经济作出突出贡献的村干部,在公务员招录和乡镇领导班子选拔时同等条件下优先录用”等政策,同时明确在优先考虑群众利益的前提下,村干部可在股份合作经济中占15%左右的股份,进一步调动了基层干部的积极性。

集体经济强起来,村集体把钱又投入到提升改造基础设施,改善人居环境、丰富村民文化生活等方面,继而破解了集镇管理、水利改革、基层治理、产业集聚等许多深层次农村改革难题。壮大村级集体经济成为推动农村全面深化改革、打赢脱贫攻坚战、提升基层党组织组织力和强化政治功能的重要抓手,更成为乡村振兴的发动机。

如何选对发展壮大村级集体经济的路子?保山市委组织部副部长杨春林用3句话概括,即“到什么山唱什么歌”“靠山吃山,靠水吃水”“靠街吃街,靠路吃路”。他认为,发展壮大村级集体经济关键要突出资源优势,宜农则农、宜工则工、宜商则商,宜租则租、宜包则包、宜股则股,才能充分激活农村各类生产要素的潜能。

本报记者 郎晶晶

全省纪检监察机关坚持问题导向 开展2019年元旦春节期间监督检查

本报讯 全省纪检监察机关2019年元旦、春节期间贯彻落实中央八项规定精神,纠治“四风”监督检查紧盯老问题,关注新情况,坚持问题导向,深入发现问题,及时曝光问题,在后续工作中全面、深层次解决问题,让监督检查工作体现出“监督”的时效性和实效性。

丽江市纪委组织的监督检查组2018年12月27日、28日监督检查中,发现永胜县人大车牌照云P25818公务用车、玉龙纳西族自治县政府办车牌照云P37051公务用车、玉龙县卫计局车牌照云PC5516公务用车、玉龙县环保局车牌照云P63702公务用车疑似公车私用。丽江市纪委已将上述问题移交有关纪检监察部门调查核实。

文山壮族苗族自治州纪委组织的监督检查组2018年12月29日监督检查中,发现文山市古木镇人民政府

借用东盟大道施工车辆1辆(车号云H3W7D8),2018年7月至10月政府报销加油费6次,共计1030元。文山市纪委将对古木镇党委政府主要领导进行约谈。

西双版纳傣族自治州勐海县纪委、税务局、市场监督管理局、审计局、财政局、县委督察室、县政府督察室组成的联合检查组在2018年12月19日至21日监督检查中,发现勐海县水务局2017年2月公务接待一张单据中涉嫌违规接待;西双版纳州勐海县打洛镇人民政府2014年4月11日购买食品13292元,其中购买香烟4144元。勐海县纪委正在对上述问题调查核实。

加强作风建设,纠治“四风”需要全社会共同参与,欢迎广大人民群众、社会各界及新闻媒体进行监督,发现存在“四风”问题的,请拨打举报电话:12388。

639万元爱心物资 捐助我省困难群体

本报讯(记者 陈云芬)1月4日,云南省红十字会举行捐赠仪式,接收广州市今誉服饰有限公司捐赠的价值人民币639万元的2万套(件)服装。目前,该捐赠物资已运抵省红十字会备灾仓库,将用于省红十字会即将开展的“红十字博爱送万家”活动及对其他困难群体进行救助。

省红十字会相关负责人表示,广州市今誉服饰有限公司的爱心捐赠,为省红十字会系统更好地开展困难群体救助注入了力量。省红十字会将会及时把捐赠物资送达困难群体,努力把这件惠及千家万户的好事做好、实事做实。

轿子山暖心服务 让赏雪更惬意

本报讯(记者 韩成国)“在艳阳里赏雪,新鲜!工作人员的暖心服务,驱散了寒意。”1月1日,前来昆明轿子山游玩的广西游客李非非为美景和景区服务点赞。元旦假期,轿子山景区准备充分,工作人员坚守一线,让游客尽情享受冰雪带来的快乐。

元旦期间,2019年全国新年登高健身大会、第11届轿子山翻越挑战赛等活动相继在轿子山拉开序幕。2018年12月28日,轿子山国际滑雪场开门迎客。银装素裹的美景、丰富多彩的活动、完善的冰雪运动设施,吸引了大量国内外旅游者及户外运动爱好者。“仅2018年12月31日,我们就接待了近万名游客。”昆明轿子山旅游开发有限公司副总经理陆敬涛介绍,为保障各项接待工作的顺利开展,景区事先制定了详细的接待方案和应急预案。根据游客数量变化和天气情况,景区还做好了摆渡车辆租用安排、油料储备及车辆防冻防滑等准备。“一些游客来自广西、湖南等海拔较低地区,对此,景区相关部门事先做好导游、地接人员对接,提醒游客做好保暖、防滑、预防高原反应等方面的准备。景区内还设置了医疗站,可及时为有需要的游客提供服务。”陆敬涛说。

“光明扶贫工程”助 贡山患者重见光明

本报讯(记者 李寿华 通讯员 和雄勇)“看得见吗?”“看见了,看见了,非常感谢共产党、感谢医生。”日前,贡山独龙族怒族自治县人民医院五官科门诊室,当医生为74岁的傈僳族老人张正德揭开蒙住双眼的纱布,重见光明后的老人激动地握住医生的手,连声道谢。

张正德是普拉底乡力透底村酒嘎底小组村民,患白内障多年,因家庭经济困难,一直没有进行治疗,生产生活非常不便。2018年贡山县实施“光明扶贫工程”项目,治疗费用全免,张正德成为受惠者,顺利做了白内障手术,得以重见光明。

“光明扶贫工程”是国家针对贫困地区建档立卡贫困户设立的医疗惠民项目,其主要面对人群是建档立卡贫困户中的白内障患者。经过贡山县有关部门的临床筛查,符合救治条件的建档立卡贫困户白内障患者有25人,达到手术指征22人。2018年12月7日,昆明医科大学第一附属医院眼科专家赵剑峰、珠海市驻贡山医疗队队员李尧尧及贡山县医院医生组成的医疗组,共同为贡山县的22名患者免费做了白内障治疗手术。

昆明市出台新规严管电动自行车

本报讯(记者 尹瑞峰)记者1月4日从省公安厅交警总队获悉,自2019年4月15日起,昆明市电动自行车管理执行国家标准《电动自行车安全技术规范》,不符合国家标准的电动自行车不得在昆明行政区域内生产、销售、登记,所有电动车需办理登记后才能上路行驶。

据介绍,为了规范电动自行车的生产、销售、登记以及道路通行等有关活动,昆明市公安局联合昆明市工业和信息化委员会、昆明市质量技术监督局、昆明市工商行政管理局发出《关于加强昆明市电动自行车管理的通告》,进一步严格电动自行车

- 4月15日起未办理登记的一律不准上路行驶
- 不符合国家标准的不得在市内生产销售登记

管理。

根据通告,昆明市行政区域内在用的未办理登记或者未安装物联网防盗号牌,以及新购买的电动自行车,应当按照规定,从今年1月7日起到公安机关交通管理部门办理登记。自2019年4月15日起,昆明市将只办理符合《电动自行车安全技术规范》的电动自行车登记,未办理登记的电动车一律不准上道路行驶。此外,电动自行车物联网防盗号牌不再办

理,但消费者可以根据需要自行加装防盗装置。已安装物联网防盗号牌的,不再另行办理登记。

此外,不符合国家标准的电动自行车出行也有了严格规范。通告指出,已办理登记或者已安装物联网防盗号牌的符合国家标准《电动自行车安全技术规范》的电动自行车,可以在公安机关禁止通行区域以外的道路行驶,且自2019年4月15日起过渡期为4年。过渡期满后,不得上道路行驶。



通海县杨广镇青年众创空间助力创新创业

本报讯(记者 余红 通讯员 师云波)近日,通海县杨广镇青年众创空间正式投入运营,为全镇青年提供创新创业、资源共享等综合支持平台,助推本土电商行业发展和产业转型升级。

新建成的杨广镇青年众创空间位于杨广镇南街,比邻镇政府,设有创业工作、创意展示、

商务洽谈及包装生产4大功能区,既可为辖区内的青年创业者提供电商人才、法律法务、市场推广、培训指导等服务,也让大家有了一个工作、网络、社交和资源分享的广阔平台。目前,已吸引了7家企业及个人入驻,由通海水果电子商务有限公司为这些企业或个人提供低成本、便利化、全要素的开放式服

务,使野生蜂蜜、牛角羊角工艺品、野生菌药、鲜花等本土农产品,搭乘“互联网+”快车走向全国。同时,杨广镇青年众创空间还积极引导建档立卡贫困户、下岗职工就业和创业,目前已有效吸纳建档立卡贫困户40户,下岗职工30人,残疾职工5人,各企业工作人员以及合作社成员达1000多名。

瑞丽海关查获2.8吨违规出口鲜石斛

本报讯(记者 刘子语)记者1月4日从昆明海关了解到,1月2日,瑞丽海关查获一起违规出口濒危植物鲜石斛案,共查获鲜石斛2.8吨。

据瑞丽海关监管科负责人介绍,1月2日当天在瑞丽边民互市市场内,边民师某某向海关

申报出口一批食品,经过智能卡口比对载货车重量,海关关员发现车辆重量存在异常,于是要求师某某打开货车厢门,接受海关查验。经过查验,海关关员发现了一堆编织袋内装着一捆捆绿色的新鲜植物。经鉴定,这些植物为鲜石斛,共计2.8吨。目

前,案件已移交缉私部门进一步处理。

据昆明海关介绍,石斛为兰科植物的一个属,兰科植物的全部种类都被列入《濒危野生动植物种国际贸易公约》(CITES)的附录II,运输、携带、邮寄必须取得相关许可,并依法向海关申报。

永仁县全力打造“绿色食品牌”

本报讯(通讯员 文娟 苏文艳)永仁县立足光热充足、土地广阔、区位优势,全力打造“绿色食品牌”,着力构建现代农业产业体系,助推经济社会发展跨越式发展。

全力发展50万亩金沙江干热河谷特色林果业。制定出台《永仁县加快推进高原特色农业发展的实施意见》,编制完成10万亩油橄榄、10万亩芒果等产业发展规划,不断巩固提升烟草、核桃、板栗、葡萄、蚕桑5个传统产业,做精做优樱桃、冬桃、石榴、枣类、蔬菜及繁殖种5个精品产业,大力发展晚熟芒果、油橄榄和黑山羊3个优势产业。目前,全县累计发展金沙江干热

河谷特色林果50余万亩,其中高原晚熟芒果7.6万亩,油橄榄6万亩,板栗15万亩,核桃13万亩,其他经济林果8万亩。

扶持一批现代农业产业园。按照“生态建设产业化,产业发展生态化”和“人无我有、人有我优、人优我特”的发展思路,充分发挥产业园的示范带动作用,全力推动高原特色现代农业实现高质量发展。目前,正与沿海发达城市的茧丝绸优质企业开展合作,做大做强蚕桑产业。加快推进齐全农牧集团永仁循环农业科技产业园建设项目,积极推进“云岭牛”养殖项目向二产三产延伸发展。全县现已建成万亩以上连片特色经济林

果种植基地6个,培植了蓬池玉米冲金蚕桑、维的落水洞樱桃等一批高原特色农业专业示范村,打造了4万亩连片晚熟芒果三产融合示范园、4万亩连片金沙江河谷油橄榄产业示范园以及松露产业园等一批现代农业产业园。

创建一批名优绿色食品品牌。打好永仁阳光牌、生态牌,突出品牌的影响力,提升品牌的知名度,全面争创中国油橄榄之乡、中国晚熟芒果之乡、中国早熟板栗之乡、中国松露之乡。目前,全县已获得绿色食品认证8个,有机产品1个,无公害农产品产地认定35.4万亩,绿色食品认证面积1.1万亩。

省纪委通报曹建方等 4人违纪违法案情

本报讯(记者 杨富东 通讯员 云季轩)近日,省纪委监委对曹建方、和建、陈国忠、陈现武4人违纪违法案情进行了通报。

1. 云南省农垦总局规划统计处原副调研员曹建方严重违法被查处。

经中共云南省委批准,云南省纪委监委对云南省农垦总局规划统计处原副调研员(中共云南省委原常委、秘书长)曹建方严重违法问题进行了立案审查调查。

经查,曹建方利用职务上的便利,为他人谋取利益并收受巨额财物,涉嫌受贿犯罪。

曹建方身为领导干部,在党的十八大后不收敛、不收手,毫无自律意识,私欲膨胀,大肆收受他人财物,构成职务违法并涉嫌犯罪,应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》等有关规定,2019年1月2日,经云南省监察委员会会议研究并报中共云南省委批准,决定取消曹建方退休待遇;收缴其违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物随案移送。

2. 红河州委原常委、政法委书记和建严重违法被开除党籍。

经中共云南省委批准,云南省纪委监委对红河州委原常委、政法委原书记和建严重违法违纪问题进行了立案审查调查。

经查,和建违反政治纪律和政治规矩,制造、散布、传播政治谣言;署名寄发公开信,发布不实言论,在政治上造成了严重不良影响;教唆、怂恿他人举报不实问题;在党内搞团团伙伙,拉帮结派,搞利益交换。违反组织纪律,在组织函询时不如实说明问题;利用职务便利,对他人打击报复。违反廉洁纪律,收受可能影响公正执行公务的礼品礼金,长期占用公物。违反工作纪律,干预和插手司法活动。违反生活纪律。利用职务上的便利,为他人谋取利益并收受财物,涉嫌受贿犯罪。

和建身为党员领导干部,毫无党性原则,政治品格和道德品质恶劣,无视党的纪律和规矩,恣意妄为,将权力作为谋取私利和发泄私愤的工具,严重违法违纪,构成职务违法并涉嫌犯罪,应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》等有关规定,2019年1月2日,经云南省纪委常委会会议研究并报中共云南省委批准,决定给予和建开除党籍处分,取消其退休待遇;收缴其违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物随案移送。

3. 玉溪市人大常委会原巡视员陈现武被开除党籍。

经中共云南省委批准,云南省纪委监委对玉溪市人大常委会原巡视员陈现武严重违法违纪问题进行了立案审查调查。

经查,陈现武违反廉洁纪律,长期借用私营企业资金,违规投资企业入股获取利益,利用职务影响为他人谋取利益。

陈现武身为党员领导干部,丧失党性原则,纪律意识淡薄,唯利是图,利用职务影响力谋取私利,其行为已违反党的纪律并构成职务违法,应予严肃处理。陈现武主动全额上交违纪违法所得,可予以从轻、减轻处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》等有关规定,2019年1月2日,经云南省纪委常委会会议研究并报中共云南省委批准,决定给予陈现武开除党籍处分;按主任科员重新确定退休待遇;收缴其违法所得。



冬日的牵挂

2018年12月25日8时,红河哈尼族彝族自治州弥勒市虹溪镇中心小学,云南中华职业教育社党支部的6名党员和昆明水果外语培训学校学校的16名老师早早来到集合点,准备给孩子们发放爱心物资。

爱心物资包含学校、老师、家长们捐赠的文具、体育用品、玩具、御寒物品等,总价值3万余元。其中的700条爱心围巾是“水苹果”的老师和家长们从入冬就开始一针一针手工织出来的。

多年来,昆明水果外语培训学校学校的老师们一直有个心愿,让边远地区的孩子过一个温暖的冬天,把优质教育资源分享到农村学校。2012年,“水苹果”加入云南中华职业教育社成为团体社员,职教社决定组织开展“金冬送教、送温暖”活动,帮他们达成这个心愿。于是,从

2012年开始,每年冬天,“金冬送教、送温暖”活动都会如期开展。7年来,“金冬送教、送温暖”的脚步走过了泸西县、蒙自市、弥勒市、广南县的9所小学,温暖了众多农村孩子。

在虹溪镇中心小学的“金冬送教、送温暖”活动中,“水苹果”的英语老师们分别为三到六年级的学生上了一堂特色英语体验课。三年级学生高皓说:“这节课英语课太有趣了,讲的内容我们也记得住,原来英语一点都不难学。”

“云南中华职业教育社每年组织这个活动,让边远地区学校的孩子们也能共享到城市里的特色英语教学,让基层的英语教师掌握更先进的教学理念 and 教学方法,这正是基层需要的。”弥勒市中华职业教育社主任周树华说。

通讯员 王黎 本报记者 程三娟